责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 上海海关落实"证照分离"新政

### 办证时限压缩近三成

□记者 陈颖婷 通讯员 陈君言 郑颖 卢雯晶 王坚

记者从上海市海关方面获悉, 2019 年以来,上海海关落实海关总 署"证照分离"改革新政,上海口 岸已经先后受理国境口岸卫生许可 证核发办证申请25件,办理企业 出证 21 件, 办证时限压缩近三成。 此外,上海海关推行"提前服务" 已提供26次上门提前服务,先后 惠及 23 家企业。

2019年2月21日, 深圳市倍 轻松科技股份有限公司上海虹桥机 场第一分公司办证人员小徐,激动 地从虹桥机场海关综合业务受理窗 口,领取了编号为0001的国境口 岸卫生许可证。"能拿到1号许可

证,感觉很幸运,希望这一年的生 意也能一马当先、红红火火。"这 也是"证照分离"改革压缩办理时 限新政落地后,企业享受到办证时 限大提速的真实写照。

"证"、"照"是企业进入市 场的两把"钥匙"。"照"是工商部门 颁发的营业执照,"证"是各相关行 业主管部门颁发的经营许可证。"证 照分离"改革后,企业只要到工商部 门领取一个营业执照,就可以从事 一般性的生产经营活动,如需从事 需要许可的生产经营活动,再到相 关审批部门办理许可手续。

根据党中央、国务院开展"证 照分离"的改革要求,国境口岸卫 生许可证核发、进出口商品检验鉴 定机构许可 2 项许可事项被纳入开 展"证照分离"改革试点范围,在

上海自贸区先行先试。2019年1 月,海关总署响应党中央、国务院 要求,落实"证照分离"改革,对 涉企2项许可制度,实现压缩办理 时限 1/3, 从原有法定要求 20 天, 压缩至13天,办证时限大幅缩短。

"原本我还担心拿到许可证可 能要一段时间,结果从提交申请到 审批下来,前后仅仅耗时9个工作 日,比预想的时间还大大缩短。" 小徐说,2014年起, "先照后证 商事制度改革全国推开,拿"照" 容易了,甚至立等可取,但拿 仍是不少创业经营者的"门 "证" "'证照分离'改革落实以 来,企业办证时间缩短,拿证变得 更容易了,企业的审批负担减轻, 而这也离不开海关的支持。

为了帮助新办证企业更快获得

相关许可,上海海关积极落实改革 举措,专门设置行政许可事项"一 个窗口",及时公布新版服务指南, 在综合业务受理窗口配备人工及电 话咨询,为企业详细解读新政要 求。同时,实现企业全程网上申请 办理许可,并可及时在网上查询许 可进程,许可过程公开透明,整个办 证过程无需多次往返办事大厅。此 外,为了帮助新办证企业了解办理 环节中的技术要求, 上海海关主动 送法上门,提前审核服务,最大限度 压缩企业办事办证所需时间, 服务 新开业企业,降低企业开业成本。

"作为'证照分离'改革配套 措施, 国境口岸卫生许可证核发中 推行现场评审'提前服务'举措, 让外干在新建, 改扩建阶段的企 业,可以提前享受到经营场地布局 预审核、技术标准、卫生要求咨询 答疑等主动指导服务。虹桥机场海 关针对倍轻松科技公司这样首次办 证的企业,在企业开业之前就帮其 落实许可证管理要求, 既大大节省 企业'二次改造'的办证成本,也 缩短了企业等待开业的办证时间。" 上海虹桥机场海关相关负责人说。

据悉,海关"证照分离"改革 压缩办理时限新政充分释放红利, 惠及上海市 700 余家口岸食品、公 共场所及饮用水经营单位, 有力优 化上海口岸营商环境。2019年以 来, 上海口岸已经先后受理国境口 岸卫生许可证核发办证申请25件, 办理企业出证 21 件, 办证时限压 缩近三成。上海海关推行"提前服 务",已提供26次上门提前服务, 先后惠及23家企业。



# 宝山检察院检察长为学生带来生动法治课

□记者 王川

本报讯 昨天下午,宝山区人民 检察院与区教育局、区综治委预防青 少年违法犯罪专项组开展法治教育 活动并举行法治副校长聘任仪式。仪 式结束后,受聘为行知中学法治副校 长的宝山检察院党组书记、检察长董 学华从时下最热门的电影《流浪地 球》开始说起,为行知中学的400多名 学生带来了一场生动的法治课。

活动中,包括宝山区检察院党组 成员、部门负责人等在内的15名检察 官,受聘成为宝山区15所中学的法治 副校长。行知中学学生代表还为新聘 为副校长的董学华佩戴上了校徽。

授课开始后、《流浪地球》的经典 台词一出,同学们都发出了会心的笑 声。"法是伴随我们每个人一生的,正 所谓法律千万条,宪法第一条,行为 不合法,父母两行泪。"董学华结合司 法办案实践,在与同学们互动问答的 过程中,将法律法规融合日常生活场 景,受到了学校师生的欢迎。

# 清除甲醛 "不靠谱"的检测仪该给自己做个检测

为检测新家空气质量,不少消费者都会选择网购甲醛检 测仪来检测。上海市市场监管部门近期公布的网红产品"甲 醛检测仪"风险监测结果却显示。从京东商城和天猫两个电 商平台购买的近20个品牌41 批次网红"家用甲醛检测仪" 样品,没有一台甲醛检测仪符合要求,测试误差最严重的达

### 别让甲醛检测仪继续"野蛮生长"

"大忽悠"检测仪,非但没有 任何参考价值,还会造成空气质量 合格的假象。对此,许多消费者十分 愤怒, 不少网友呼吁查处相关生产 企业,追究其"生产、销售伪劣产品 不过,甲醛检测仪不靠谱固然 是不争事实, 但对于市场监管部门 来说,却很难追究企业责任。一个无 法回避的尴尬是, 目前在家用甲醛 检测仪生产领域、并没有相关行业 标准和技术规范。没有统一的标准。 何以认定企业是以次充好或者以不 合格产品冒充合格产品?

过去, 甲醛检测仪属于造价昂 贵的专业设备、只有少数部门和企 业拥有。近年来, 甲醛检测仪逐渐 "飞入寻常百姓家"。相比之下,家用 甲醛检测仪的标准制定和市场监管 迟迟没有跟上。由于缺乏统一的技 术标准,很多家用甲醛检测仪只是 电子元件的简单拼凑, 传感元件性 能低劣,很容易受到温湿度、风速等 环境条件的影响。家用甲醛检测仪 多采取扩散式采样方式, 但一些厂

家为降低成本,没有安装辅助的风 扇或其他辅助气流进入装置, 空气 无法有效进入仪器内, 检测准确度 可想而知。同时,甲醛检测仪需要定 期校准和量值溯源, 家用甲醛检测 仪普遍缺乏自动校准功能, 也没有 企业的后续跟踪服务。一旦在使用 过程中传感器受到粉尘污染, 甲醛 检测仪就会完全失灵,成为摆设。

没有规矩,不成方圆。有关部门 不能止于对销售环节甲醛检测仪的 质量监测,更要亡羊补牢,尽快制定 行业标准和技术规范, 遏制目前行 业鱼龙混杂、质量参差不齐的乱象。 以往,在曝光家用甲醛检测仪质量 不合格时, 有关部门会提醒消费者 不要盲目追捧所谓网红产品,要请 专业的检测机构检测空气质量。事 实上, 家用甲醛检测仪是一项新兴 产业,消费者也有方便快捷检测空 气质量的诉求, 政府部门应该对这 一领域引起重视,尽快完善标准,建 立规范,将家用甲醛检测仪纳入监 管体系,使之走上健康发展道路

## "不靠谱"检测仪背后,是民众对甲醛的束手无策

正如专家所言,这份结果实际 上是在提醒大家——靠甲醛检测仪 测量出来的数据, 本身就是不靠谱 的。可问题在于,对于消费者来 说,仪器测得准不准是一码事,民 众所在意的"如何对付甲醛"则是 另一码事

面对甲醛这类"无形杀手" 不少人内心都很清楚, 相比于无孔 不入的甲醛, 检测结果至多也就是 作为参考。事实上, 在家用便携式 甲醛检测仪的风险监测上, 普通民 众往往只听说这些仪器和设备能够 检测出甲醛、但具体标准是多少 以及这些数据到底靠不靠谱, 很少 有人愿意去追问。

一方面, 民众宁可用自己购买 的设备检测, 也不愿意请专业机构

来操作, 仅仅是因为, 相比于价格 不菲的第三方检测来说, 网上购买 的检测仪, 足够便宜、操作简单、 检测结果一目了然。

另一方面, 甲醛的危害人人皆 知,但对于绝大多数人而言,目前面 对甲醛, 缺少专业的技术和方法支 撑,导致仍然处于束手无策的状态。

而这也正是"网红"甲醛检测仪 畅销的原因所在。就好比,很多人都 清楚地沟油吃了不好、雾霾吸多了 对身体有害一样,道理大家都懂,但 就是做不到,或者说是没得选。

当然,对甲醛检测仪本身进行 - 个检测,这个过程也并非一无是 处,它至少能够让一些不明真相的 消费者注意到这块"灰色地带", 进而让无良商家们, 收敛一下弄虚

只不过,在这个过程之外,仍然 需要回答一个最关键的问题— 对甲醛,该怎么办?很显然,民众关 心的不是甲醛检测仪到底有没有 用,而是在出现甲醛之后,该如何科 学检测、有效预防、彻底清除……

当生活中的甲醛含量超标、正 在或者已经成为一个普遍现象时, 与其探讨检测仪检测出来的数据到 底靠不靠谱, 还不如让更多更专业 的甲醛检测仪器, 以及除甲醛的方 式,能够"飞入寻常百姓家"

或者说,将这次风险监测反映 出来的问题, 当作一个警示。不仅 要引起监管部门的重视, 还要让更 多人看到, 面对甲醛, 需要的是社 会合力,而不是"底层互害"。

### 不靠谱的甲醛检测也是"谋财害命"

甲醛是一种无色无味的气体, 看不见也摸不着,却对人体有着不 可忽视的潜在威胁。前些年,国际癌 症研究机构(IARC)将甲醛列为与 鼻窦癌和鼻咽癌相关的"巳知人类 致癌物"。去年9月,有媒体以《阿里 P7 员工得白血病身故,生前租了自 如甲醛房》为题发文,称阿里员工王 某在杭州租住自如的房间, 仅仅半 年后,就患急性髓系白血病身故。一 时间, 有关甲醛到底会不会引发白 血病的话题迅速刷爆朋友圈。

现实生活中,为安全起见,房屋

装修后, 很多人会首先想到对室内 空气质量做一个检测。但是,请专业 机构上门检测费用不菲, 那种简便 易操作, 价格也不贵的甲醛检测仪 由此大受欢迎。经过它的把关,才可 以放心入住。

但是,如果它"谎报军情"呢?有 消费者在网上留言说,"新房装修味 道很大, 甲醛味很重, 竟然测量正 常",还有网友贴出照片,说"和两个 同事的同品牌不同型号检测仪放一 起,按要求通风、恢复出厂、调零等, '——对消费者来说, 三个值差好多".

"花冤枉钱"倒在其次,更严重的是 它会误导消费者, 使其对居住环境 的真实甲醛浓度造成误判, 从而可 能对潜在的伤害失去判断的方向, 付出原本可以避免的健康代价。

所以,在我看来,网红"甲醛检 测仪"检测合格率为零.不只是一个 出售劣质产品的问题。还是一种间 接性的"谋财害命"。也因此,对于这 一乱象, 我们不能仅仅止于简单的 曝光与谴责,还应依法严厉惩处,乃 至引进惩罚性赔偿机制。